



创新创业大赛上演巅峰对决 双十强决赛选手邹城“开擂”

本报记者 晋森 黄广华 本报通讯员 刘灏 郭洋

10月29日,“圣琪杯”济宁市第三届创新创业大赛将在邹城举行,决赛十强将进行最后的角逐。截至今年,由市科技局等部门主办的全市创新创业大赛已经连续成功举办两年,第三届大赛更是吸引了8名院士,10名国家千人计划专家,3名泰山学者等高层次人才参加,在规模和层次上进一步提高。通过大赛挖掘出一批自主创新和成长性科技项目,发现了一批高素质的创业团队。通过创新创业大赛这个平台,正掀起一场“大众创业、万众创新”的裂变效应。

鼓励大众创业 大学生创业团队脱颖而出

2013年9月12日,济宁市首届创新创业大赛动员会在市科技局召开,济宁市政府副市长张继民表示,济宁是除济南、青岛外山东省第三家国家创新试点城市,举办创新创业大赛目的就是进一步提高济宁市创新创业水平,吸纳优秀创新创业人才,搭建科技型中小企业服务的平台,对于济宁市企业创新“331”工程的顺利实施,具有推动作用。

在首届的创新创业大赛中,就有207个创新创业项目报名参加,吸引14名国家“千人计划”人才,56名博士和200名左右的硕士参与。

在这些团队中,最引起评委注意的就是平均年龄20岁左右的大学生创业团队——“校园购”电子商务平台,来自山东理工大学商学院的大学生张帅,凭借一款“校园购”网上电子商务

系统,获得了创业导师和风险投资者的肯定,“在他的身上,我看到了一种初生牛犊不怕虎的精神,有这种精神是创业不可或缺的,我看好这个大学生。”多位评委老师给予了张帅很高的评价。如今已经毕业的张帅,已经在山东理工职业学院、济宁医学院、临沂大学和西北农林科技大学等多所高校内发展了“校园购”业务。而张帅在创新创业大赛中的创业导师山东卡松科技有限公司董事长赵之玉,多次面对面对张帅的团队进行指导和规划,让张帅顺利成立了自己的电子商务公司,“创新创业大赛对我来说是一个机遇,让我跳出了小圈子,增加了知名度也得到了启动资金,可以说是名利双丰收。”张帅说。

不仅仅张帅的“校园购”团队,连续参加两届创新创业

大赛的山东游侠汽车电控技术有限公司也得到了快速发展。这家创业团队在首届大赛就获得创业组三等奖,第二届大赛获得创新组二等奖,连续两年获奖,使他们在获得自身水平提高的同时,也接触了许多当地的其他创新创业团队,共同交流创业经验,分享创新经验。游侠兵公司也从2013年10余人的团队发展成为今天拥有50多名员工的初创型公司。

荣获济宁市首届创新创业大赛创业组一等奖的辰中生物,在创业初期,公司仅有12人,公司所在处的地点还处于荒芜一片的状态。经过两年多的建设和发展,现在企业总人数已经达到了120人,并建成了辰中生物研发中心和符合国际GMP标准的低分子肝素生产线。预计到2015年年底,销售额可以达到2亿元。



▲ 参赛企业的研发人员。

激励万众创新 成为新材料、生物制药等多个新技术的展示平台

在过去的两届创新创业大赛中,一大批新技术得到了集中展示,其中既有石墨烯导电油墨等新材料技术,又有甘薯高值化功能性食品等生物医药技术,还有金针菇选育等现代农业技术,涵盖新能源、新材料、生物医药、工程机械、电子信息、现代农业和现代服务业等多个领域,创新创业大赛成为万众创新最好的展示平台之一。

在首届创新创业大赛中,尤特尔生物公司的“经过基因改造

的树脂控制酶”技术获得一等奖,这种经过基因改造筛选出的树脂控制酶项目,在造纸过程中通过这种控制酶,可以有效解决树脂在制浆造纸过程中树脂存在造成纸页产生斑点、孔洞以及纸断头等问题,由李新良博士领衔的这个技术创新项目也获得了当年创新组的第一名。

在第二届创新创业大赛中,生物科技项目更是遍地开花,圣琪酵母、圣地嘉禾生物、和森立生物等一批生物医药公司在大赛

上竞相亮相,拿出了自己的新产品。三家公司分别以甘薯高值化功能性食品精深加工产业化技术、高端天然维生素E技术研发项目、谷氨酰胺转氨酶法制备L-茶氨酸的项目入围创新组十强。

新材料领域也表现抢眼,利特纳米公司的“基于电子领域的石墨烯导电油墨材料开发及产业化”这一项目成为第二届大赛的创新组十强之一,石墨烯基导电油墨在电子器件、物联网领

域的RFID、太阳能电池及超级电容器器件印刷及传感器中应用广泛。另外,瓷州明升新材料有限公司的“轮胎安全性改进剂”;济宁跃峰建材科技有限公司的“建筑节能与结构一体化产品生产与应用”等新技术在创新创业大赛上都得到了集中的展示。

在连续两年举办的创新创业大赛比赛中,涵盖新能源、新材料、生物医药、工程机械、电子信息、现代农业和现代服务业等

行业的新技术层出不穷,让现场的评委们感到满意。

“创新创业大赛参与人数越来越多,而且创新点多、专利多。”曾经参加过两次创新创业大赛的评委,瓷矿煤化工国家工程中心主任郭宝贵告诉记者,创新创业大赛通过有针对性的辅导,为年轻的科研人员提供了一个很好的平台,能极好地激发年轻人的创新激情,提高济宁的整体科研水平,创新创业大赛成了创新技术的集中展示平台。

圣琪酵母全面发力,助力创新创业大赛成功举办

2015年11月底,全国生物发酵产业循环经济现场交流会在圣琪酵母举办,来自全国数百家生物发酵企业负责人齐聚圣琪,共话未来;圣琪、蓝赛生物饲料和中国最大水产饲料企业通威饲料达成战略合作;圣琪酵母主办的中韩烘焙技术交流会在北京、青岛等多个城市成功举办……圣琪生物公司正乘着济宁市第三届创新创业大赛成功举办的东风,在成为国际知名生物产业集团的道路上稳步迈进。

圣琪生物是一家专门

从事甘薯精制淀粉、酵母和酵母抽提物系列产品研发、生产和销售为一体的现代农业高科技生物公司,是国家高新技术企业,济宁市农业产业化重点龙头企业。公司以甘薯种植——甘薯精制淀粉加工——甘薯渣酶法葡萄糖——活性酵母——酵母抽提物——生物饲料——生物有机肥的产业循环,建成完整的农业产业链,符合国家产业政策。从创建之初,圣琪生物始终秉承“品质、创新、亲和”的经营理念,始终将创新视为推动企业持续发展的源动力。

目前,圣琪生物已经成为亚洲第二大酵母生产企业,中国精制甘薯淀粉领导品牌!圣琪实现了从单一啤酒酵母抽提物业务到面包高活性干酵母及面包酵母抽提物等衍生产品、精制甘薯淀粉及制品的双产业链布局,从小微企业到国家高新技术企业企业的蜕变和新生!

圣琪生物已经形成了包含圣琪、超凡、福道、蓝赛四大品牌近千个品种的完整产品线,广泛应用于餐饮、烘焙、中式糕点、酿酒、食品调味、生物化工、动植物营养等领域。



圣琪生物的生产厂房。

“大众创业 万众创新”进县区 大学生团队聆听创业“心经”



“大众创新 万众创业”走进济宁职业技术学院。

本届创新创业大赛组织“大众创业 万众创新”专题报告会进入各个区县和高校。在宣传发动阶段,组委会办公室分别在嘉祥、汶上、任城、微山、高新区及济宁职业技术学院等地成功举办“大众创业 万众创新”专题报告会,引起社会各界的广泛关注。

今年6月,由济宁市科技局组织的“大众创业、万众创新”专题报告会,受邀进入济宁职业技术学院。创业导师们给300多名大学生进行了一场关于创业和创新的精彩讲座。

“咖啡馆里十个人,有八个在谈准备创新创业,另外两个是已经在创业的道路上。”来自济宁凯盛科技的国家级创业咨询师陈国胜,引用一句话作为自己的开场白,引起了大学生们的极大兴趣。“今年夏天很热,但是比天气还热的几件事就是新常态、创业、创新……”陈国胜告诉大学生们,大众创业,不仅是指个人去

创办企业。在任何一个岗位,都是在创业,通过坚持努力,不断创造新的成绩,不断提升岗位,不断为社会发展贡献自己的智慧和青春。

“听了陈老师的话我受到了启发,我自己发明了一种饮料,是不是以此为基础进行创业,或参加大赛提高知名度,我要回去好好想想。”济宁职业技术学院大二学生黄建博听完讲座后笑着说,当天,来自鲁南技术产权交易中心以及圣其酵母等单位的创业导师和专家,也给大学生们进行了关于创业和创新的讲座。

“大众创业、万众创新”宣讲团由济宁市创新创业大赛组委会办公室组织成立。由创新创业导师,获奖企业和团队代表,大赛办公室人员共同组建宣讲团,赴各县市区和驻济宁高校,举办创新创业专题报告会。除了济宁职业技术学院外,还相继来到嘉祥、汶上、任城、微山、高新区等县区进行宣讲。

本届创新创业大赛影响更大,首次将决赛现场放到了基层县区;选手参与层次更高,有8位院士、10位国家千人计划专家领衔的项目进入决赛,185个创新创业项目参加大赛;科技金融机构全程参与,六家主办单位联合举办。大赛创新组、创业组十强选手齐聚邹城,第三届创新创业大赛冠军究竟花落谁家,29日终将揭晓。

影响更大,大赛首次进入基层县区

“本次大赛将大众创业、万众创新引入基层,首次将决赛设在邹城市举行。”济宁市科技局局长李新斗表示,把决赛现场放到邹城市,这是大赛走进县市区的有益尝试,这些位于邹城市的企业积极参与创新创业大赛获得了发展,因此邹城市提出共同主办大赛的请求,也是创新创业大赛进入县市区的一种有益尝试。

另外,大赛一贯坚持市场化运作原则,位于邹城市的圣琪生物有限公司在第二届创新创业大赛上取得优异成绩,

术和知识产权为支撑现代高科技企业。另外,通过大赛使山东游侠汽车电控技术有限公司从2013年十几人的团队发展成为今天拥有50多名员工的初创型公司,这些位于邹城市的企业积极参与创新创业大赛获得了发展,因此邹城市提出共同主办大赛的请求,也是创新创业大赛进入县市区的一种有益尝试。

另外,大赛一贯坚持市场化运作原则,位于邹城市的圣琪生物有限公司在第二届创新创业大赛上取得优异成绩,

因此,圣琪生物作为大赛培育的高新技术企业反哺大赛。山东圣琪生物有限公司是一家现代农业高科技生物公司,参加济宁市创新创业大赛并获奖后,公司每年投入20万元在科技专项基金,奖励员工在科技创新、小改小革和合理化建议方面对企业的贡献,使企业进入以科技创新谋求快速发展的快车道。圣琪生物本次独家冠名济宁市第三届创新创业大赛,也是力争把圣琪生物打造成国际知名的生物高科技公司。

层次更高,院士人数历年来最多

本次大赛参与的人才层次为历届大赛最高,截至大赛报名,共收到185个项目参加大赛,研发团队中有8名院士,10名国家千人计划专家,3名泰山学者等高层次人才参加大赛,人才层次为三届大赛中最高,同时,从项目质量上看高于前两届,参与的项目领域广泛,涵盖新能源、新材料、生物医药、工程机械、电子信息、现代农业和现代服务业等多个领域。企业和团队在积极报名参加大赛的同

事,向组委会提出各类需求111项,其中资金需求89项,技术需求15项,人才需求7项。

济宁市创新创业大赛自从2013年以来,报名十分踊跃,人才层次逐年提高,首届大赛聚集了4位国家“千人计划”专家、56为博士,近200名硕士参赛。第二届大赛研发团队中则有2名院士,4名国家千人计划专家,3名泰山学者,65名博士等高层次人才参加大赛,第三届大赛研发团队中有8名院士,10

名国家千人计划专家,3名泰山学者等高层次人才参加大赛,使大赛无论是从规模上还是层次上,都达到了一个新的高度。创新创业大赛作为济宁市建设国家创新型试点城市的重要活动,在激发创新创业热情,展现创新创业风采,倡导创新创业文化,培育具有成长性、高技术含量的创新创业企业等方面取得了显著成效,为济宁市打造大众创业、万众创新引擎奠定了基础。

介入更早,科技金融机构全程参与

在本届大赛中,科技金融机构改变过去的参与方式,从初赛开始阶段就参与和关注参赛企业,和组委会工作人员一起进入企业进行尽职调查。在复赛中,全程跟踪参赛企业和创业团队进行相关科技金融服务。决赛结束后,还将现场和有金融需要的企业和创

业团队签订合作意向书,强化科技金融合作,促进科技成果转化为实现生产力。

对于通过大赛涌现出的优秀项目,一方面,帮助企业(团队)与投资机构做好有效对接,力争更多的金融机构,投资机构考察支持我们的项目,参与扶持我们的项目,实现科

技金融进一步融合,使投资机构与参赛企业(团队)实现双赢局面。另一方面,通过科技成果转化平台和各级科技企业孵化器、创客空间,落实国家、省、市鼓励创新创业的各项政策,使优秀项目尽快落地实施,促进科技成果转化为实现生产力。

“圣琪杯”济宁市第三届创新创业大赛决赛入围名单(创新组)

公司(团队)名称	项目名称
山东乐得仕软木科技有限公司	用可再生栓皮栎树皮制造高品质木地板
山东游侠汽车电控技术有限公司	电子换挡轮毂电机控制器的研发
山东美尔佳复合材料有限公司	长纤维增强热塑性复合材料制品
山东振青玻石钢新材料科技有限公司	玻石钢新材料
山东衡远新能源科技有限公司	高性能汽车动力电池
山东尚核电力科技有限公司	核级管道
山东豆神动漫有限公司	《龟兔赛跑后传》
金乡县沃能电控科技有限公司	智能化组合式变压器
山东叁煤墨约矿业装备有限公司	高效智能掘锚护一体机
山东辰中生物制药有限公司	基于肝素副产物的老年痴呆症治疗药物开发

“圣琪杯”济宁市第三届创新创业大赛决赛入围名单(创业组)

公司(团队)名称	项目名称
圣家乐购	圣家乐购电子商务平台
飞航植保无人机	植保无人机续航时间及载重量研究
燃气模块锅炉研发团队	燃气模块锅炉研发与生产
金乡县大蒜研究所	高纯度蒜氨酸提取及大蒜多糖联产工艺研究
个性化的智慧物联解决方案	智农汇——智慧农业物联网综合服务平台
济宁元宝枫丰产栽培及系列产品开发创业团队	元宝枫功能因子提取及系列产品开发
五康轩	经济物联网综合监测系统
嘉祥县麒麟新农机械制造有限公司	全顺芽直立式大蒜等距点种机
济宁高精密技术研发中心	改性足球烯可渗透反渗区域污水处理及水环境污染控制与修复中的应用研究
润海集团	医药中间体